

## Front Matter

*Archaeologia historica*. 1987, vol. 12, iss. [1], pp. -

Stable URL (handle): <https://hdl.handle.net/11222.digilib/139682>

Access Date: 03. 03. 2024

Version: 20220831

Terms of use: Digital Library of the Faculty of Arts, Masaryk University provides access to digitized documents strictly for personal use, unless otherwise specified.

archæologia<sup>u</sup>  
historica 12/87

---



# archæologia historica 12/87

---

EDITOR VLADIMÍR NEKUDA

Sborník příspěvků přednesených  
na XVIII. celostátní konferenci k problematice  
historické archeologie s hlavním zaměřením  
na vesnické sídlo, dům a dvůr v kulturně historických,  
geografických a funkčních vztazích  
a na archeologicko-etnografické paralely

Strážnice 6.–9. října 1986

---

MUZEJNÍ A VLASTIVĚDNÁ SPOLEČNOST V BRNĚ  
ÚSTAV LIDOVÉHO UMĚNÍ VE STRÁŽNICI



## **Usnesení účastníků XVIII. celostátní konference středověké archeologie na téma „Vesnické sídlo, dům a dvůr v kulturně historických, geografických a funkčních vztazích. Archeologicko-etnografické paralely.**

Konference se konala ve Strážnici ve dnech 6.—9. října 1986. Tato konference byla první mezioborové zasedání sledující archeologicko-etnografické paralely při studiu historického vývoje vesnické stavební kultury. Konference se zúčastnilo téměř sto odborníků z oblasti archeologie, etnografie, architektury a příbuzných disciplín, zastupujících ústavy Československé a Slovenské akademie věd, centrální a regionální muzea, vysoké školy, ústavy památkové péče a Ústav lidového umění ve Strážnici. Na konferenci bylo předneseno přes 50 referátů, sdělení a diskusních příspěvků.

Těžiště jednání spočívalo ve zhodnocení archeologických a etnografických dokladů vývoje vesnických sídlišť, domu a dvora v období od 6. do 19. století. Jednání konference prokázalo oboustrannou prospěšnost a nutnost spolupráce obou disciplín při řešení úkolů státního plánu základního výzkumu v dané oblasti. Byla prokázána kontinuita některých projevů vesnické stavební kultury (např. konstrukce a stavební techniky), značně se přiblížila interpretace geneze vesnických sídlišť a jejich klasifikace. Bylo vysloveno několik tezí k výkladu půdorysného vývoje vesnického domu a zvláště v této souvislosti byly naznačeny možnosti a cesty další spolupráce obou disciplín.

Jednoznačně vyplynulo, že rozhodujícím faktorem při vývoji vesnických sídlišť, dvora a domu byly podmínky ekonomické, sociální a geografické. Etnické aspekty lze interpretovat jedině v tomto kontextu.

I když konference sledovala především aspekty kulturně historické a funkční, pro další bádání bude z metodologického hlediska užitečné zaměřit se také na otázky kulturně prostorové, s čímž souvisí využití historicko srovnávací metody.

Současný stav výzkumu prokázal nutnost zaměřit další výzkumy především na období do 13. století a od 16. do 18. století. V tomto kontextu se jeví jako účelné rozšířit mezioborovou spolupráci o studium historické a jazykovědné.

Konference je dalším významným projevem československé vědecké spolupráce v oblasti archeologie a etnografie a znamená konkrétní příspěvek na poli realizace úkolů stranické a státní politiky v oblasti společenských věd.

Účastníci konference děkují Ústavu lidového umění ve Strážnici a Muzejní a vlastivědné společnosti v Brně za vytvoření příznivých podmínek k jednání.

Materiály konference budou publikovány ve sborníku *Archaeologia historica* XII v r. 1987.

Účastníci konference doporučují v navázané spolupráci obou vědních oborů i nadále pokračovat.

